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Результатом формування і реалізації фінансової політики підприємства має бути його 

стабільний фінансовий стан, здатність розвиватися у перспективі. Одними з головних 

критеріїв цього виступають платоспроможність і ліквідність підприємства які визначають 

здатність підприємства розрахуватися за своїми зобов'язаннями в поточному і майбутніх 

періодах. Аналіз ліквідності та платоспроможності дозволяє визначити, наскільки ефективно 

здійснюється фінансовий менеджмент на підприємстві.  

 У деяких працях вітчизняних економістів поняття «ліквідності» та 

«платоспроможності» ототожнюються. Але слід звернути увагу на суттєву різницю між 

даними поняттями. Під ліквідністю будь-якого активу розуміють його здатність 

трансформуватися в грошові кошти, а ступінь ліквідності визначається тривалістю періоду 

часу, протягом якого ця трансформація може бути здійснена. Чим коротший період, тим 

вища ліквідність даного виду активу. Тобто ліквідність підприємства характеризує механізм 

перетворення фінансових або матеріальних активів у грошові кошти, з метою своєчасного 

виконання зобов'язань. Платоспроможність означає наявність у підприємства грошових 

коштів та їхніх еквівалентів, достатніх для розрахунків по кредиторській заборгованості, що 

потребує негайного погашення. Тобто основними ознаками платоспроможності є: наявність 

в достатньому обсязі коштів на поточних рахунках; відсутність простроченої кредиторської 

заборгованості. Таким чином, поняття платоспроможності і ліквідності дуже близькі, але 

друге більш містке. Від ступеня ліквідності балансу залежить платоспроможність 

підприємства. Разом з тим ліквідність характерна як для поточного стану розрахунків, так і 

на перспективу. Підприємство може бути платоспроможним на звітну дату, але мати 

несприятливі можливості в майбутньому, і навпаки. Ліквідність менш динамічна порівняно з 

платоспроможністю. Причина в тому, що по мірі стабілізації виробничої діяльності 

підприємства у нього постійно формується визначена структура активів та джерел коштів, 

різкі зміни яких порівняно рідкісні.  

Фінансовий стан в плані платоспроможності, навпаки,  може бути доволі мінливим, до 

того ж день у день: вчора підприємство було платоспроможним, однак сьогодні ситуація 

кардинально змінилась - прийшов час розраховуватись з наступним кредитором, а у 

підприємства немає коштів на рахунку, оскільки не надійшов своєчасно платіж за поставлену 

раніше продукцію. Для визначення стану платоспроможності підприємства використовують 

аналіз ліквідності господарюючого суб'єкта. Аналізуючи ліквідність, доцільно оцінити не 

тільки поточні суми ліквідних активів, а й майбутні зміни ліквідності. Про незадовільний 

стан ліквідності підприємства свідчитиме той факт, що потреба підприємства в коштах 

перевищує їх реальні надходження. 

 Щоб визначити, чи достатньо в підприємства грошей для погашення його 

зобов'язань, необхідно передовсім проаналізувати процес надходження коштів від 

господарської діяльності та формування залишку коштів після погашення зобов'язань перед 

бюджетом, страховими та іншими соціальними фондами, а також виплати дивідендів.  

Для аналізу ліквідності також доцільно розраховувати в динаміці коефіцієнти 

абсолютної ліквідності, покриття, поточної ліквідності, критичної оцінки, поточної 

заборгованості, період інкасації дебіторської заборгованості, тривалість кредиторської 

заборгованості, обертання матеріальних запасів, обертання постійних та усіх активів. 

Ліквідність слід розглядати як стан активів у їхньому обороті, який закінчується 

отриманням грошових коштів, що є необхідною умовою платоспроможності. Враховуючи, 

що основу платоспроможності складають активи, яким притаманна різна ступінь ліквідності, 

можна вважати ліквідність якісною характеристикою платоспроможності. 


